# 严格审查修改说明是保证论文学术质量的重要环节

王 蕭

国家气象中心《气象》编辑部,100081,北京

摘 要 修改说明是稿件退修过程中作者对审稿意见的回复, 是作者行使知情权、参与权、表达权(申诉权、话语权)和监督权 的体现;因此是编辑质量控制流程中不可忽视的一个环节。本 文针对科技论文中作者对修改说明重视不够,存在敷衍搪塞、 避而不答或答非所问的一些现象,提出了改进措施并阐述了编 辑在质量控制中的意义和作用。

关键词 科技期刊;稿件退改;修改说明;质量控制;严格审查 Carefully checking authors' response to reviewers' comments: a crucial measure to ensure the quality of sci-tech journals // WANG Lei

Abstract Authors' response to reviewers' comments is authors' answer to reviewer's suggestions, questions or criticisms, and is the reflection of authors' right to know, rights of participation, expression and supervision. Therefore, it cannot be ignored in the course of journal quality control. A lot of authors cannot attach enough importance to their response to reviewers' comments, often prevaricating, avoiding questions, or even giving irrelevant answers. In this paper, some measures are proposed targeting these phenomena, and editor's role in is also discussesed controlling the quality of sci-tech journals.

Keywords sci-tech journal; manuscript revision; authors' response to reviewers' comments; quality control; strict checking

Author's address Editorial Department of Meteorological Monthly, National Meteorological Centre, CMA, 100081, Beijing, China

《气象》杂志是我国现有气象期刊中历史最久的综合性学术期刊之一,与其他科技期刊一样,采用"三审制"[1] 审稿。在专家评审和编委会终审环节中,编辑对审稿意见进行整理并退请作者修改。修改说明是作者对专家审稿意见和编辑出版要求的回复,是作者行使知情权、参与权、表达权(申诉权、话语权)和监督权的体现。修改说明一般包括对审稿意见的答复、说明和解释,文本内容的补充修订,以及申辩等内容。作者的治学态度、学术水平、写作能力以及稿件修改情况等在修改说明中都有所反映,因此,修改说明是稿件质量控制流程中不可忽视的一个环节。

但是,有些作者对修改说明要么重视不够,或敷衍搪塞,或避而不答,或答非所问,要么坚持己见,拒绝修改,这些现象比比皆是。论文的修改是否落实和到位时常成了悬而未决的问。如果审者和编者对修改说明和修改稿不进行严格审查,就容易使一些质量未达要

求的文稿得以发表,从而影响期刊的整体学术质量;因此,对修改说明的严格要求和审查把关就显得尤为 重要。

目前许多同人对论文初审质量的控制做过很多阐述<sup>[2-4]</sup>,还有对稿件退修超期未回阐述了原因和对策<sup>[5]</sup>;但对退修环节中修改说明和修改稿的质量控制问题却研究甚少,因此,本文针对修改说明中存在的问题,阐述严格审查修改说明对提升期刊学术质量的意义和作用。

## 1 修改说明存在的问题

1.1 修改说明过于简单 一般审稿专家对于一篇论文可能花费很多的时间仔细研读并给出对整个论文的评审意见,包括学术水平、应用推广价值及创新性的评价以及对于论文思路的调整建议及观点细节的质疑等,而有些作者的修改回复却过于简单,仅仅一句话——"已按审稿意见进行了修改",就算完事。这样,作者是怎样修改的,修改的情况如何,修改是否达到了要求等等,很难在修改说明中看出。这样的修改说明反映出作者治学不够严谨的态度。

1.2 修改回复避而不答审稿中的质疑 审稿专家经常会对文章内容提出质疑,包括资料不完整,方法有缺漏或错误,或者对作者就某一问题所阐述的观点、解释有疑义,要求作者进一步解释或说明。作者也许因其理论水平有限不能给予很好的解释,或者审者提出的问题正是作者难以解决的,也是这项科研工作的症结所在,于是在修改说明中对审稿人提出的意见采取选择性回答的做法:对自己觉得容易修改或容易回答的问题进行答复,而对不易回答的问题避而不答;还有些作者看似答复,但只流于表面,实际上并没有修改——用这些做法来回避、搪塞或蒙混。

例如,对于《统计降尺度方法在北京月尺度预测中的应用》一文,审稿人提出的修改意见之一是:"预报因子的选取中,为何只用一个点的资料?可否用略大些的高相关区域,以避免偶然性和保持预测时的稳定性?"作者在修改说明中写道:"审稿老师的意见非常好,给了我一个新的启示,因为这个方法我的研究也是刚开始,处于摸索阶段。看到了审稿老师的意见,我有种豁然开朗的感觉,我想在今后的研究中,应该尝试

利用略大的相关区域来计算因子,这样对预测效果应该有所改善。"可以看出,作者只作了搪塞式的回答,并未按审稿意见作修改。

还有一些作者难以按审者的意见修改就采取直接 删除需要修改内容的办法来对付。例如,《长江三角 洲高影响天气演变特征及成因分析》一文,审稿专家 要求作者解释他的结论为什么与前人结果不同,作者 便在修改说明中答道:"由于该结论与前人研究结果 不同,而且无法拿出更有力的证据,所以在修改稿中对 该内容进行了删除。"我们不禁要问,与前人结果不 同,那就需要深入研究或者解释可能的原因(计算错 了?资料不同?还是前人的结果是错的?),为什么对 自己的工作没有信心?难道我们只能得出与前人相同 的结果吗?显然作者没有认真思考并修改。

1.3 答非所问 有些作者对审稿专家提出的意见理解上有偏差,从回复说明看作者修改的部分与专家的审稿意见有很大差异,如果审稿人和编辑不能仔细地审查修改说明就极有可能造成无效修改,从而很难保证论文的质量。

例如、《GFS 模式地面气温预报的四种误差订正 方法的比较研究》一文,作者采用4种统计方法,对 NCEP GFS 预报的地面气温在中国地区进行了偏差订 正,结果显示明显减少了原产品存在的偏差。审稿专 家认为,该工作对于数值预报产品的释用具有一定参 考价值,但只进行了2009年10—12月的订正试验,个 例太少,只有进行大样本订正试验,才能够突出本方法 的优势或者有效性,因此要求作者补充资料,进行大样 本试验,修改后再审。作者在返回的修改说明中写道: "为了突出本方法的优势和有效性,我们进行了大样 本订正试验。在对 NCEP GFS 模式进行订正试验的同 时,也对欧洲中期天气预报中心(ECMWF)的模式进 行了类似的订正试验,……。"作者给出了计算结果、 图示以及详细的分析。编委会上终审专家指出:作者 没有用 NCEP GFS 模式去作大样本试验,而用 ECMWF 的模式进行了类似的试验,修改的部分不能说明 GFS 模式的有效性,要求作者重新修改,否则不予录用。后 来编辑部通过与作者的沟通,才知道因作者短期内不 能得到更多的样本资料,于是选用了欧洲模式替代 GFS 模式来验证;然而,这种修改与审稿专家的意见不 符,不能进一步证明使用 GFS 方法的优势,从而导致 这种修改是无效的。

**1.4 坚持己见,拒绝修改** 在修改说明中有时也可以看到有些作者对审稿意见持有不同的看法,于是坚持自己的观点,不肯按照退修意见去修改,或提出了申辩的理由。

## 2 编辑水平高是稿件退修质量的保证

稿件退修是编辑工作中一个非常重要的环节,是 提高刊出论文质量的最常用、最直接的方法,也是尊重 作者、维护作者权益并发挥作者作用的体现<sup>[4]</sup>。为了 确保论文的学术质量,避免退修环节的疏漏,编辑应充 分发挥自己的能动性。编辑作为审稿人和作者之间的 桥梁,应将这种联系更好地建立起来,尽可能避免上述 修改说明中存在的问题,确保论文的学术质量。

- 2.1 应选择合适的审稿专家 选择合适的审稿专家 是对审稿人的尊重,也是编辑能力的一种体现<sup>[5]</sup>。对于同一篇论文不同的审稿专家可能给出的审稿意见差 异很大——有些详细,有些简略;有些切中要害,有些明显的错误也未看出,只指出了细枝末节的小问题。这就需要编辑要熟知学科的发展以及该学科专家的情况,适时补充更新审稿专家库。论文送审时,首先对论文的内容应有较准确的把握,请合适的专家审稿,并在平时的稿件处理中对审稿专家的审稿质量进行统计和评估,做到心中有数。应尽可能选择学术水平高,同时认真负责的专家审稿。这样,便能保证对论文的评价客观、公正,保证编辑给作者的退修意见准确、具体,便于作者修改。
- 2.2 退修意见应具体明确 一般审稿专家的评审意 见分为2部分:有些是对论文内容提出修改要求;有些 则是对论文撰写格式(如参考文献规范著录,语言文 字的加工润色,摘要或结论的补充或凝练等)的修改 要求。对内容的修改要求如资料有缺漏,方法或实验 设计有问题,需要补充或更换,或要求提供或更换高质 量的图片等。编辑在给作者提出修改意见之前应仔细 审读审稿意见,退修信中应分别将针对内容和格式 (包括编辑的出版要求)的修改意见分别整理在一起, 力求做到层次清晰,具体明确。切忌用"请补充内容, 增强说服力""重点不突出"等泛指性的说法,否则作 者很难理解,不知如何去改。对于要求作者应当修改 和回复的内容,必须详细说明所做的补充以及是如何 修改的。为了确保文稿的科学价值,要尤其注意对其 内容、结构及统计数据的审查与质疑[6-7],对格式和形 式上的修改则只需简单说明就行。
- 2.3 要求修改说明书写规范 在审稿人评审的过程中,编辑应对每一次作者返回的修改说明,对照论文内容仔细审读,从形式上首先要求作者对于审稿人的意见逐条进行答复,从内容上要求作者必须对逐条审稿意见说明是如何去修改的,并要求修改稿必须在"修订状态"下修改以显示修改的部分,以便于审稿人了解作者修改的情况。如果评审结论是"修改后再审",

审稿人会对修改稿给出复审意见;如果评审结论是 "修改后发表",编辑应仔细审读修改说明,不符合要求的应退回作者重写修改说明,直至对每条审稿意见 都有完整而翔实的修改说明,修改稿在修订状态下也 有所显示,方可进入下一个审稿环节,即交由编委会终 审之前应做到齐、清、定<sup>[8]</sup>,即有明确的审稿意见、修 改稿和修改说明。当然,由于编辑本身的专业面有限, 有时对于作者就某些问题的修改说明很难作出判断 (比如答非所问的情况)。有些作者坚持己见,不肯按 照审稿人意见去修改的应给作者申辩的机会。这些都 可交由编委会讨论处理。这样,审稿人、编辑和编委会 专家的层层把关,便可尽可能地减少差错,保证期刊的 质量。

2.4 以人为本,强化服务意识 退修函既要实事求是,又要具有人文科学的理念。应努力提高编辑的服务意识。要以人为本,对科学工作者辛勤劳动的结晶充满爱心,对我们的服务对象充满热情,强化退修工作的责任感,切忌以一种居高临下的态度和盛气凌人的气势将自己的观点强加于作者。对于作者提出的反驳审稿专家意见的意见,既不能盲目听从,也不能轻易否定,应充分利用自己的知识资源,认真分析、仔细判断,必要时请教相关领域的专家,从而确保退修稿件的质量。

## 3 严格审查修改说明的意义和作用

- 3.1 培养作者严谨求实的科学精神 严格审查修改说明,发现上述问题反复让作者去修改,直到符合要求。这个过程看似苛刻,但实际上是对作者、对期刊负责的态度。作者一次次修改直到写出符合要求的修改说明,使得作者对审稿意见的理解更加深刻,从而修改更加深入,同时写作水平也得以提高。更重要的是,可以培养作者一丝不苟的工作态度和严谨求实的科学精神,这对于他们今后的工作大有裨益。
- 3.2 增强与作者和审者之间的互动 对修改说明的 严格审查,发现问题与作者沟通,可以及时了解作者对 审稿意见的解读,对于有失偏颇的理解,通过沟通及时 给予指导,而对于作者合理的申辩可及时反馈给审稿 专家,并将审稿专家的意见再次回复给作者。这样,编辑在作者和审者之间的桥梁作用,会使作者对审稿意见的理解更加准确和深刻,从而确保稿件的退修质量。
- 3.3 有利于提高编辑的素质和水平 《气象》期刊是一种综合性学术期刊,其主要宗旨是面向业务,面向科研,面向基层,作者覆盖面遍及全国气象科技人员,作者水平参差不齐,反映在修改说明的撰写质量上可见一斑。如果编辑过分依赖审稿专家,对修改说明缺乏

严格的检查,听之任之,就会使一些论文的修改未达要求便被提交到编委会上。《气象》编委会上通常主审专家会给出对论文的意见,再由编委会常委讨论。如果主审专家因为时间紧没有仔细审读论文,而别的常委对此论文的了解也有限的情况下,一些质量不高的论文就会"幸运"过关。这就是为什么经常在编委会通过的论文中,编辑在编稿时还会发现一些问题;因此,编辑的严谨态度和科学素养在整个稿件处理过程中起着重要的作用。对专家审稿意见的逐条研读以及对作者回复意见的仔细核查,有助于提高编辑的学术水平,并使编辑从文字型编辑向学者型编辑转变,一个优秀的编辑学者型的编辑才会有效发挥其能动作用,为期刊的发展发挥积极的作用。

## 4 结束语

编辑过程是一个繁杂的过程,涉及的环节多,影响 因素多,无论对哪一个环节的疏漏都可能影响期刊的 质量。编辑日复一日,年复一年地处理稿件,似乎每天 都在做着重复的工作;然而,每一篇论文都有各自的特 色,每一篇论文的质量都体现着期刊的水平,因此,编 辑尽可能地在自己处理稿件的环节中一丝不苟,不断 提高认知和判断能力,发挥自己的能动作用,严格审查 修改说明,做好审者、作者的桥梁,才能确保论文质量。 修改说明虽然只是退修过程中的一个环节,但却反映 了稿件处理流程中编辑、审稿人和作者的工作态度与 工作质量;因此,严格审查修改说明是确保稿件质量的 重要环节,是编辑必须高度重视的。

## 5 参考文献

- [1] 李卓青. "三审制"与科技期刊[J]. 编辑学报,2009,12 (增刊1):100-102
- [2] 蔡骏翔,罗萍.科技期刊编辑初审退稿理由分析及退稿程序公平性的构建[J].编辑学报,2010,22(1):31-32
- [3] 于青,李娜,王桂颖. 充分利用网络资源 提高科技期刊初 审质量[J]. 中国科技期刊研究,2011,22(3):417-419
- [4] 刘大乾. 学术期刊论文编辑初审浅析[J]. 中国科技期刊研究,2010,21(2):193-196
- [5] 汪勤俭,刘洪娥,冷怀明. 退修稿件超期未回的原因及其对策[J]. 编辑学报,2009,21(2):149-150
- [6] 赵丽莹,张宏,王小唯. 作者推荐审稿人存在的问题及对 策[J]. 编辑学报,2012,24(2):145-146
- [7] 曹作华,田力. 做好文稿的退修工作[J]. 编辑学报,2001, 13(6):351-352
- [8] 陈浩元. 科技书刊标准化 18 讲[M]. 北京:北京师范大学出版社,1998:90-95

(2013-05-23 收稿;2013-08-26 修回)